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Kortlægning 2025 

Danske forsyningsselskabers 
formidlings- og undervisnings-
tilbud til børn og unge 
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I Skoletjenesten får vi jævnligt henvendelser fra forsyningsselskaber, der efter-
spørger sparring på, hvordan de kan kvalificere deres undervisning og formid-
ling til børn og unge. Det vidner både om en interesse for at udvikle gode un-
dervisningstilbud og om et behov for inspiration og ny viden på området. Som 
videncenter for eksterne læringsmiljøer ønsker vi at understøtte denne udvik-
ling, fordi mødet med forsyningsselskaber giver børn og unge en vigtig indsigt i 
nutidens og fremtidens håndtering af ressourcer. 

Men hvad kendetegner praksis med undervisning og formidling på forsynings-
selskaber? Hvor udbredt er det? Og hvad ønsker forsyningsselskaberne, at børn 
og unge skal få ud at et besøg? Som nationalt videncenter har vi kunnet konsta-
tere, at der mangler et samlet overblik på tværs af landets mange forsyningssel-
skaber. 

Med denne kortlægning tegner vi et billede af formidlings- og undervisnings-
aktiviteter for børn og unge på forsyningsselskaber i Danmark. Kortlægningen 
viser, at der er formidlings- og undervisningstilbud til alle aldersgrupper - fra 
daginstitutioner til ungdomsuddannelser. Den viser samtidig, at forsyningssel-
skaberne har forskellige mål med deres aktiviteter for børn og unge.

Vi håber, at rapporten kan give inspiration til forsyningsselskabernes videre 
arbejde med at udvikle undervisning og formidling. Rapporten henvender sig 
også til kommuner, skoler, dagtilbud, ungdomsuddannelser og andre aktører, 
der er optaget af, hvordan eksterne læringsmiljøer kan styrke børn og unges 
viden og handlekraft i forhold til den grønne omstilling.

Tak til de 76 forsyningsselskaber der har bidraget til kortlægningen og stillet 
viden og erfaringer til rådighed.

God læselyst!

Skoletjenesten
nov. 2025

Forord
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Kortlægningen viser, at formidling og 
undervisning på forsyningsselskaber 
er en udbredt praksis i hele landet. 

Størstedelen (89 %) af forsynings-
selskaberne har formidlings- og 
undervisningstilbud til børn og unge, 
og disse tilbud når bredt ud til alle 
børn og unge fra dagtilbud til ung-
domsuddannelser – dog med flest 
tilbud målrettet de lidt ældre børn 
og unge. 

Næsten alle forsyningsselskaber 
(99%) tilbyder rundvisning på for-
syningerne, mens godt halvdelen 
tilbyder didaktiseret undervisning 
og har materialer tilgængelige på 
deres hjemmeside. Kortlægningen 
viser desuden, at 75% af forsynings-
selskaberne har mere end ét tilbud, 
og størstedelen af formidlings- og 
undervisningstilbuddene varer enten 
1½ eller 2 timer.  

Når forsyningsselskaberne skal be-
grunde deres tilbud, vægter de især, 
at de bidrager til udvikling af børn og 
unges viden. F.eks. angiver 84%, at 
det at ”bidrage til, at børn og unge 
har viden om ressourcer og udvikler 

handlekraft til bæredygtig levevis” er 
”meget vigtigt” for deres tilbud. 

Mange af forsyningsselskaberne kva-
lificerer deres formidlings- og under-
visningstilbud særligt gennem sam-
arbejde med brugerne (82%), men 
også gennem deltagelse i netværk 
og faglige fora (70%). 71 % af forsy-
ningsselskaberne benytter mellem 
to og fire former for kvalificering af 
deres formidlings- og undervisnings-
tilbud. 

Kortlægningen indikerer, at forsynin-
ger med et højt besøgstal af børn og 
unge har længere tilbud, der i højere 
grad er didaktiserede, bruger flere 
typer af kvalificering samt har flere 
pædagogisk uddannede medarbej-
dere.  

Forsyninger med pædagogisk ud-
dannede medarbejdere begrunder 
i højere grad deres tilbud med et 
fokus på at understøtte skolernes 
undervisning med autentiske og 
praksisnære forløb end forsyninger 
uden pædagogisk uddannede med-
arbejdere.

Hvad viser
kortlægningen?
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Datagrundlag
Kortlægningens datagrundlag består af 76 besvarelser på en spørge-
skemaundersøgelse udsendt til 104 forsyningsselskaber i juni 2025. Besva-
relserne fordeler sig på tværs af alle regioner og rummer forskellige typer 
af forsyningsselskaber.  

Se deltagernes geografiske fordeling og karakteristika i bilag 1 “Metode og 
datagrundlag”.

Om forsyningsselskaber
Forsyningsselskaber er ofte kommunalt eller brugerejede. En lang række 
af de større forsyningsselskaber dækker flere kommuner. En væsentlig del 
af selskaberne varetager mere end ét forsyningsområde, og forsyningssel-
skaberne er derfor organiseret forskelligt. Nogle steder er enkelte forsy-
ningsområder ikke en del af et forsyningsselskab, men varetages af en 
kommunal forvaltning, fx vand og affaldshåndtering.
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Nej Ja
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Selskaber med tilbud til
børn og unge

89 % af forsyningsselskaberne angiver i 
spørgeskemaundersøgelsen, at de har et 
formidlings- eller undervisningstilbud til 
børn og unge, mens 11 % svarer, at de 
ikke har jf. Figur 1.  

Formidlings- og undervisningstilbud er 
således udbredte hos forsyningsselska-
berne.

Enkelte af de forsyningsselskaber, som 
har angivet, at de ikke har tilbud til børn 
og unge, har senere angivet i et åbent 

svarfelt, at de af og til laver rundvisninger 
for børn og unge, hvis de bliver kontaktet 
af en skole. Der er ligeledes nogen, der 
har skrevet, at de overvejer at etablere 
tilbud eller har konkrete planer om dette.

Figur 1: Oversigt over hvor stor en andel forsyningsselskaber, der har formidlings- og 
undervisningstilbud til børn og unge

N=76. Spørgsmål: Har I formidlings- eller undervisningstilbud til børn og unge?

Størstedelen af forsynings-
selskaberne har formidlings- 
og undervisningstilbud til børn 
og unge



84% 13%

62% 33%

51% 39% 10%

48% 39% 13%

41% 34% 23%

34% 48% 15%

0% 100%

Vi viser børn og unge, at forsyningsvirksomhederne
er et spændende sted at arbejde
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Begrundelser for at have
tilbud til børn og unge

Figur 2: Begrundelser for formidlings- og undervisningstilbud

N: 61. Spørgsmål: Hvor vigtige er nedenstående begrundelser for jeres formidlings- og undervisningstil-
bud til børn og unge. (Vurder begrundelserne på en skala fra 1-4, hvor 1 er ”ikke vigtigt” og 4 er ”meget 
vigtigt”) Besvarelser med under 5 respondenter er ikke illustreret med procentangivelse. 

Der kan være mange forskellige begrun-
delser for, at et forsyningsselskab udbyder 
formidlings- og undervisningstilbud til 
børn og unge. I spørgeskemaundersøgel-
sen er forsyningsselskaberne blevet præ-
senteret for seks forskellige begrundelser 

for at tilbyde formidling og undervisning 
til børn og unge. Disse begrundelser har 
forsyningsselskaberne vurderet på ska-
laen ”meget vigtigt”, ”vigtigt”, ”mindre 
vigtigt” eller ”slet ikke vigtigt”.   
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Generelt vurderer forsyningsselskaberne 
alle disse begrundelser højt, og forskellen 
i vurderingerne kommer derfor hovedsa-
geligt til udtryk i, hvorvidt forsyningssel-
skaberne vurderer begrundelserne som 
”meget vigtige” eller ”vigtige”.  

De to begrundelser, som bliver vurderet 
som værende mest vigtige, er ”Vi bidrager 
til, at børn og unge har viden om ressour-

cer og udvikler handlekraft til bæredygtig 
levevis” og ”Vi bidrager til, at børn og 
unge kender forsyningsvirksomhederne 
og deres samfundsmæssige rolle”. Her an-
giver henholdsvis 84 % og 62 %, at dette 
er ”meget vigtigt” jf. Figur 2.  

De begrundelser, som bliver vurderet som 
værende mindst vigtige af de seks, er ”Vi 
viser børn og unge, at forsyningerne er 
et spændende sted at arbejde” og ”Vores 
formidlings- og undervisningstilbud til 
børn og unge understøtter vores formid-
lingsforpligtelse (fx ejerstrategi). Her angi-
ver henholdsvis 41 % og 34 %, at dette er 
”meget vigtigt ”.  

Det er således særligt begrundelser om 
at bidrage til udvikling af børn og unges 
viden, som vægtes højest blandt forsy-
ningsselskaberne. 

Viden om ressourcer og hand-
lekraft til bæredygtig levevis 
er de vigtigste begrundelser 
for, at forsyningsselskaberne 
har formidlings- og undervis-
ningstilbud
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Fordelingen på målgrupper
Formidlings- og undervisningstilbud kan 
variere både i form og indhold. Nogle 
tilbud kan være målrettet flere forskel-
lige målgrupper, mens andre tilbud kan 
være udviklet til én specifik målgruppe. I 
spørgeskemaundersøgelsen er forsynings-
selskaberne blevet spurgt ind til, hvilke 
målgrupper de har formidlings- og under-
visningstilbud til.  

Næsten alle forsyningsselskaber (96 %) i 
spørgeskemaundersøgelsen, som har for-
midlings- og undervisningstilbud til børn 
og unge, har tilbud til udskolingen (7. – 9. 
kl.). 82 % har tilbud til mellemtrinnet (4. 
– 6. kl.), 71 % har tilbud til ungdomsud-
dannelserne, og 60 % har tilbud til indsko-
lingen (0. - 3. kl.), mens 40 % har tilbud til 
dagtilbuddene jf. Figur 3. 

Vi kan således konstatere, at der er en 
tendens til, at forsyningsselskaberne sær-
ligt har tilbud, der er målrettet lidt ældre 
børn og unge, mens de i mindre grad har 
tilbud til børn i indskoling og i lavere grad 
til børn i dagtilbud.

Figur 3: Målgrupper for forsyningsselskabernes formidlings- og undervisningstilbud

N=68. Spørgsmål: Hvilke målgrupper er jeres tilbud rettet mod? Det har været muligt at afgive flere svar 
til spørgsmålet, hvorfor andelene ikke summer til 100 %. 

Formidlings- og undervis-
ningstilbuddene udbydes til 
mange målgrupper 

Indskoling
(0.-3. kl.)

Mellemtrin
(4.-6. kl.)

Udskoling
(7.-9. kl.)

Ungdomsudd.
(Gymnasier,

erhvervsudd. m.m.)

40%

60%

82%

96%

71%

100%

0%



Blandt de forsyningsselskaber, som har 
formidlings- og undervisningstilbud til 
børn og unge, findes der flere forskellige 
typer af tilbud. På nogle forsyningsselska-
ber har de én type tilbud, mens der på 
andre er flere. Dette varierer fra forsy-
ningsselskab til forsyningsselskab. Næsten 
alle (99 %) af de forsyningsselskaber, som 
har angivet, at de har et formidlings- og 
undervisningstilbud i spørgeskemaun-
dersøgelsen, angiver, at de tilbyder 
rundvisning på de fysiske anlæg, mens 
56 % tilbyder didaktiserede tilbud (un-
dervisning), og 53 % har materialer, der 

kan hentes på deres hjemmeside. Rund-
visning er således det mest typiske tilbud 
hos forsyningsselskaberne.

Kortlægningen viser dog, at forsynings-
selskaberne ofte har mere end én type 
tilbud til børn og unge. Her har tre fjer-
dedele af forsyningsselskaberne (75 %) 
mere end én type tilbud til børn og unge 
jf. Figur 5, mens 24 % kun har rundvis-
ning. Dette indikerer, at hvis først forsy-
ningsselskaberne tilbyder rundvisning, så 
er der stor sandsynlighed for, at de også 
ønsker at tilbyde mere end dette.  

100%0%

99%

56%

53%

Rundvisning på de fysiske anlæg

Materialer, der kan hentes
på vores hjemmeside
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Typer af tilbud 

Figur 4: Formidlings- og undervisningstilbud til børn og unge på forsyningerne

N=68. Spørgsmål: Hvilke tilbud har I til børn og unge? Det har været muligt at afgive flere svar til spørgs-
målet, hvorfor andelene ikke summer til 100 %. 



32 % af forsyningsselskaberne har både 
rundvisning, didaktiserede tilbud og digi-
tale materialer. 22 % har rundvisning og 
didaktiserede tilbud, og 21 % har rundvis-
ning og materialer, der er tilgængelige på 
deres hjemmeside jf. Figur 5.

Mange af forsyningsselska-
berne har mere end én type 
formidlings- og undervis-
ningstilbud
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Figur 5: Formidlings- og undervisningstilbud til børn og unge på forsyningerne 

N=68. Spørgsmål: Hvilke tilbud har I til børn og unge? Der vises ikke procent, hvis der er under fem re-
spondenter i en kategori. 

40%0%

32%

24%

22%

Kun rundvisning

21%Rundvisning og materialer

Kun materialer
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Varighed på tilbuddene

Ligesom der er forskel på typen af tilbud, 
som forsyningsselskaberne udbyder, 
varierer varigheden på tilbuddene også. 
Varigheden af forsyningsselskabernes 
tilbud spænder mellem 1 time til over 4 
timer. 8 % af tilbuddene varer 1 time, 
34 % varer 1½ time, 35 % af tilbuddene 
varer 2 timer, mens 23 % af tilbuddene 
varer 2½ time eller derover jf. Figur 6. Det 

typiske formidlings- og undervisningstil-
bud varer således 1½ eller 2 timer. 

Figur 6: Varighed af formidlings- og undervisningstilbud

N: 62. Spørgsmål: Hvor lang tid varer et gennemsnitligt formidlings- og undervisningstilbud hos jer? 

Størstedelen af formidlings- 
og undervisningstilbud varer 
enten 1½ eller 2 timer

Der er i øvrigt en sammenhæng mellem 
typen af undervisningstilbud og længden 
af tilbuddet. Er der udelukkende tilbud 
om rundvisning, markerer 69 %, at varig-

heden af tilbuddet er 1-1½ time, mens 
73 % af dem, der tilbyder didaktiseret 
undervisning, markerer, at tilbuddet varer 
2 timer eller mere. 

8%

34% 35%

23%

40%

0%
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Antal børn og unge i tilbud

Figur 7: Antal børn og unge i formidlings- og undervisningstilbud på forsyningsselska-
berne årligt

N:59. Spørgsmål: Ca. hvor mange børn og unge deltager i tilbud på jeres forsyningsselskab om året?

59 af de 68 forsyningsselskaber fra spør-
geskemaundersøgelsen, som har et 
tilbud, har angivet, hvor mange børn og 
unge, der ca. deltager i deres tilbud om 
året. Det angivne antal spænder fra 40 
børn og unge årligt til 28.000. 

Lidt under halvdelen (44 %) vurderer, at 
der årligt er under 800 børn og unge i 
formidlings- og undervisningstilbud på 
deres forsyningsselskab. 36 % vurderer, 
at de har mellem 800-3000 børn og unge 
på besøg årligt, mens 20 % har over 3000 
børn og unge i formidlings- og undervis-
ningstilbud årligt jf. Figur 7.

Til sammen har de 59 forsyningsselska-
ber angivet, at ca. 156.0001 børn og unge 
deltager i et formidlings- og undervis-
ningstilbud på deres forsyningsselskaber 
årligt. Det svarer til et gennemsnit på 
2.643 børn og unge pr. forsyningsselskab. 
I praksis er det dog få forsyningsselskaber, 
som trækker gennemsnittet væsentligt op 
med mellem 11.000-28.000 besøgende 
børn og unge.  

1	 De fleste af de 59 forsyningsselskaber, der har angivet antal besøg af børn og unge, har angivet 
specifikke tal, men en del har angivet intervaller eller antal klasser. I disse tilfælde har vi beregnet gen-
nemsnit af interval, hvor det er angivet, og ganget med 22 elever, de steder, hvor der er angivet klasser.

Kortlægningen viser desuden, at særligt 
forsyningsselskaber, som dækker mere end 
én kommune, har flere besøgende årligt 
sammenlignet med de forsyningsselskaber, 
som alene dækker én kommune.  

Antallet af børn og unge i 
formidlings- og undervis-
ningstilbud varierer på tværs 
af forsyningsselskaberne 

Under 800 børn & unge

44%
36%

20%

50%

0%

Mellem 800-3000 børn & unge Over 3000 børn & unge
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Sammenhæng mellem form
og deltagerantal

Som vist tidligere tilbyder næsten alle 
forsyningsselskaber rundvisning på forsy-
ningerne, dette gælder også, uanset om 
de har få eller mange besøgende børn og 
unge årligt.  

Knap en fjerdedel af forsyningerne 
(23 %), der har under 800 besøgende 

årligt, har et didaktiseret tilbud, mens 
81 % af de forsyninger, der har mellem 
800-3.000 besøgende årligt, og 92 % af de 
forsyninger, der har over 3.000 besøgen-
de årligt, har et didaktiseret tilbud jf. Figur 
8. Der er således en tendens til, at jo flere 
besøgende forsyningerne har, des større 
sandsynlighed er der for, at forsyningerne 
har et didaktiseret tilbud. Samtidig viser 
kortlægningen, at forsyningsselskabernes 
tilbud ofte også varer længere tid, jo flere 
besøgende de har. 

Figur 8: Didaktiserede tilbud fordelt på antal besøgende

N:59. Spørgsmål: Ca. hvor mange børn og unge deltager i tilbud på jeres forsyningsselskab om året? Samt 
”Hvilke tilbud har I til børn og unge?” Det har været muligt at afgive flere svar til spørgsmålet, hvorfor 
andelene ikke summer til 100 %.  

Antallet af besøgende har
betydning for tilbuddets form  

100%

0% 23%

81%
92%

Under 800 besøgende Mellem 800-3000 besøgende Over 3000 besøgende
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Antal årsværk til formidlings- 
og undervisningsaktiviteter

Ligesom antallet af børn og unge, der 
årligt besøger forsyningsselskaberne, va-
rierer fra forsyningsselskab til forsynings-
selskab, varierer antallet af årsværk brugt 
på formidlings- og undervisningsaktivite-
terne også. Jo flere besøgende forsynings-
selskaberne har, des flere timer bruger 
forsyningsselskaberne også på deres 
formidlings- og undervisningsaktiviteter.  

50 ud af de 68 forsyningsselskaber, der 
har formidlings- og undervisningstilbud 
til børn og unge, har angivet, hvor mange 
årsværk de ca. bruger på deres aktiviteter.  
Omkring en tredjedel (34 %) bruger under 

et halvt årsværk på deres formidlings- og 
undervisningsaktiviteter årligt, 14 % bru-
ger mellem 0,5-0,99 årsværk, mens
24 % bruger 1 årsværk, og 28 % bruger 
over 1 årsværk på deres formidlings- og 
undervisningsaktiviteter jf. Figur 9.

Figur 9: Antal årsværk til formidling- og undervisningsaktiviteter

N:50. Spørgsmål: Ca. hvor mange årsværk omfatter jeres formidling- og undervisningsaktiviteter til børn 
og unge? 

Der er stor variation i antallet 
af årsværk, som forsynings-
selskaberne bruger på formid-
lings- og undervisningsaktivi-
teter 

Under 0,5 årsværk

34%

40%

0%

14%

0,5-0,99 årsværk

24%

1 årsværk

28%

Over 1 årsværk
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Uddannelsesbaggrund hos 
forsyningsselskaberne

Figur 10: Oversigt over uddannelsesbaggrunde blandt medarbejdere der varetager 
formidlings- og undervisningstilbud

N: 62. Spørgsmål: Hvilke uddannelsesmæssige baggrunde dækker den samlende gruppe af medarbej-
dere, der varetager formidlings- og undervisningstilbud til børn og unge? Det har været muligt at afgive 
flere svar til spørgsmålet, hvorfor andelene ikke summer til 100 %.  

Knap to tredjedele af forsyningsselskaber-
ne (61 %) i spørgeskemaundersøgelsen 
har medarbejdere med en naturfaglig 
eller teknisk uddannelse i den medarbej-
dergruppe, der varetager deres tilbud. 
Hos 39 % af forsyningsselskaberne bliver 
tilbuddene varetaget af medarbejdere 
med en pædagogisk uddannelse, mens 
det hos 35 % af forsyningsselskaberne va-
retages af medarbejdere med uddannelse 
inden for kommunikation jf. Figur 10. Det 
har også været muligt at svare ”Andet”. 
Af andre baggrunde eller faggrupper 

nævnes bl.a. driftsmedarbejdere, gen-
brugspladsmedarbejdere, lærere, natur-
vejledere, medarbejdere med håndværks-
mæssigbaggrund og studerende.  

Medarbejdere, der varetager 
formidlings- og undervis-
ningstilbud hos forsyningssel-
skaberne, har forskellige ud-
dannelsesmæssige baggrunde

Naturfaglig eller 
teknisk uddannelse

39%
35%

70%

0%

Pædagogisk uddannelse

61%
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Da det har været muligt at afgive mere 
end ét svar, er der forsyningsselskaber, 
der angiver, at de har flere forskellige 
medarbejdere til at varetage deres tilbud. 
Som det ses i Figur 11, er der således
19 % af forsyningsselskaberne, som både 
har medarbejdere med naturfaglig eller 
teknisk uddannelse samt med uddannelse 
inden for kommunikation, der varetager 
formidlings- og undervisningstilbud, og 
15 % som både har medarbejdere med 
naturfaglig eller teknisk uddannelse og 
pædagogisk uddannelse.

Hos 15 % af forsyningsselskaberne vare-
tages deres tilbud af medarbejdere med 
andre uddannelsesbaggrunde end de 
udspecificerede.

Kortlægningen viser desuden, at de for-
syningsselskaber, som har medarbejdere 
med pædagogisk uddannelse, i højere 
grad synes at have tilbud til dagtilbud og 
indskoling, end de forsyningsselskaber, 
der ikke har medarbejdere med pædago-
gisk baggrund. 

Dette kunne indikere, at forsyningssel-
skaberne vurderer, at det at have formid-
lings- og undervisningstilbud til de yngste 
målgrupper i højere grad forudsætter en 
anden uddannelsesbaggrund blandt med-
arbejderne på forsyningsselskaberne, end 
de uddannelsesbaggrunde som typisk er 
at finde på forsyningsselskaberne.  

Figur 11: Oversigt over kombinationen af uddannelsesbaggrunde, der varetager for-
midlings- og undervisningstilbud 

N: 62. Spørgsmål: Hvilke uddannelsesmæssige baggrunde dækker den samlende gruppe af medarbejde-
re, der varetager formidlings- og undervisningstilbud til børn og unge? Kombinationer med under fem 
respondenter i en kategori er ikke afbilledet i figuren.

Naturfaglig eller  
teknisk uddannelse

Pædagogisk  
uddannelse

21%

19%

15% 15%

25%

0%

15%

Naturfaglig eller  
teknisk udd. og 

pædagogisk udd.

Andet
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Måder at kvalificere tilbud

Figur 12: Forsyningsselskabernes kvalificering af formidlings- og undervisningstilbud

N:56. Spørgsmål: Hvordan får I kvalificeret jeres formidlings- og undervisningstilbud? Det har været mu-
ligt at afgive flere svar til spørgsmålet, hvorfor andelene ikke summer til 100%. 5 respondenter har kun 
angivet svar i ”andet” og fremgår derfor ikke af figuren.

Der findes forskellige måder at kvalificere 
sine tilbud på, og måden forsyningssel-
skaberne kvalificerer deres tilbud varierer 
fra forsyningsselskab til forsyningsselskab.  

I spørgeskemaundersøgelsen er forsy-
ningsselskaberne blevet spurgt ind til føl-
gende fire forskellige måder at kvalificere 
deres tilbud: 

•   Gennem samarbejde med brugere
•   Gennem deltagelse i netværk eller    
     andre faglige fora
•   Gennem samarbejde med andre
     forsyninger
•   Gennem læreplaner. 

Det har været muligt at afgive flere svar.

Forsyningsselskaberne kvali-
ficerer særligt deres formid-
lings- og undervisningstilbud 
gennem samarbejde med 
brugerne 

82 % af forsyningsselskaberne i spørge-
skemaundersøgelsen angiver, at de får 
kvalificeret deres formidlings- og under-
visningstilbud gennem samarbejde med 
brugerne. 70 % kvalificerer deres tilbud 
gennem deltagelse i netværk eller andre 
faglige fora, mens 59 % kvalificerer gen-

100%0%

82%

70%

Gennem samarbejde
med brugerne

Gennem deltagelse i netværk 
eller andre faglige fora

59%Gennem samarbejde med
andre forsyninger

Fra læreplaner 30%
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nem samarbejde med andre forsyninger, 
og 30 % af forsyningsselskaberne angi-
ver læreplaner som kilde til kvalificering 
af deres tilbud. Det har ligeledes været 
muligt at afgive et ”andet” svar til spørgs-
målet, her har nogen blandt andet påpe-
get, at de bruger efteruddannelse, konfe-
rencer, forskning samt intern sparring og 
mødet med eleverne som kvalificering.

29 % af forsyningsselskaberne bruger 
alene én af ovenstående typer af kvalifi-
cering, mens de resterende 71 % således 
bruger to eller flere typer af kvalificering. 

23 % bruger fire typer af kvalificering og 
kvalificerer således gennem både samar-
bejde med brugerne, deltagelse i netværk 
og faglige fora, samarbejde med andre 
forsyninger og gennem brug af lærepla-
ner jf. Figur 13. 

Godt halvdelen af dem, der benytter én 
type af kvalificering, kvalificerer gennem 
samarbejde med brugerne. Dette er også 
den type kvalificering, som størstedelen 
af forsyningsselskaberne gør brug af.

Figur 13: Antal typer af kvalificering af formidlings- og undervisningstilbud 

N:56. Optælling af spørgsmål: Hvordan får I kvalificeret jeres formidlings- og undervisningstilbud? 5 
respondenter har kun angivet svar i ”andet” og fremgår derfor ikke af figuren. 

25%
23%

30%

0%

23%
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Sammenhæng mellem
uddannelsesbaggrund og 
kvalificering

Figur 14: Typer af kvalificering fordelt på pædagogisk uddannede og medarbejdere 
uden pædagogisk uddannelse 

N:56 Spørgsmål: Hvilke uddannelsesmæssige baggrunde dækker den samlende gruppe af medarbejdere, 
der varetager formidlings- og undervisningstilbud til børn og unge? Svar: Pædagogisk uddannelse. Samt 
optælling af svar fra følgende spørgsmål: ”Hvordan får I kvalificeret jeres formidlings- og undervisningstil-
bud?” 5 respondenter har kun angivet svar i ”andet” og fremgår derfor ikke af figuren. 

Der kan være forskellige årsager til at vælge 
den ene type kvalificering frem for den 
anden. Spørgeskemaundersøgelsen har 
ikke spurgt ind til årsagerne til at bruge 
forskellige typer af kvalificering, men på 
baggrund af svarene, kan vi konstatere, at 
måden hvorpå, forsyningerne kvalificerer 
deres tilbud, synes at hænge sammen med, 
hvilke uddannelsesmæssige baggrunde den 
samlende gruppe af medarbejdere, der va-
retager formidlings- og undervisningstilbud 
til børn og unge, har. Her ses en tendens til, 
at forsyninger med pædagogisk uddannede 

generelt bruger flere typer af kvalificering, 
end forsyninger der ikke har ansat pædago-
gisk uddannede jf. Figur 14.  

67 % af forsyningerne med pædagogisk 
uddannede benytter sig af 3-4 typer af kva-
lificering, mens 31 % af forsyningerne uden 
medarbejdere med pædagogisk uddan-
nelse bruger 3-4 typer af kvalificering. Der 
er ligeledes en tendens til, at jo flere besø-
gende forsyningsselskaberne har, des flere 
former for kvalificering synes de at bruge. 

69% 67%

80%

0%
31%33%

Ikke pædagogisk uddannedePædagogisk uddannede
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Figur 15: Typer af kvalificering fordelt på uddannelsesmæssig baggrund 

N: 56. Spørgsmål: ”Hvordan får I kvalificeret jeres formidlings- og undervisningstilbud? Samt ”Hvilke 
uddannelsesmæssige baggrunde dækker den samlende gruppe af medarbejdere, der varetager formid-
lings- og undervisningstilbud til børn og unge? Svar: Pædagogisk uddannelse. Besvarelser med under 5 
respondenter er ikke illustreret med procentangivelse. 5 respondenter har kun angivet svar i ”andet” og 
fremgår derfor ikke af figuren. 

Pædagogisk uddannet perso-
nale bruger flere typer af kva-
lificering i undervisningen 

En forklaring på dette kunne være, at 
forsyningsselskaber med mange besøgen-
de i højere grad har medarbejdere med 
pædagogisk uddannelse, end forsynings-
selskaber med færre besøgende. 

Mens både forsyninger med og uden 
pædagogisk uddannede i høj grad gør 
brug af kvalificering gennem samarbejde 
med brugerne, er der en større variati-
on mellem brugen i forhold til de øvrige 
typer af kvalificering jf. Figur 15. Dette 
gør sig særligt gældende for kvalificering 
gennem brug af læreplaner, hvor 54 % af 
forsyningerne med pædagogisk uddanne-
de gør brug af denne type kvalificering, 
mens næsten ingen af forsyningsselska-
berne uden pædagogisk personale bruger 
denne type kvalificering. 

Samme tendens ses i forhold til antallet 
af besøgende. Hvor særligt forsynings-
selskaber med mange besøgende børn 
og unge gør brug af kvalificering gennem 
læreplaner, mens dette bruges i mindre 
grad af forsyningsselskaber med færre 
besøgende. 

Overordnet indikerer kortlægningen , at 
forsyninger med højt besøgstal af børn 
og unge, har længere tilbud, der i højere 
grad er didaktiserede, bruger flere typer 
af kvalificering samt har flere pædagogisk 
uddannede medarbejdere. 

Gennem
samarbejde

med brugerne

100%

0%

79%

63%

81%83%

Gennem deltagelse
i netværk eller

andre faglige fora

Ikke pædagogisk uddannedePædagogisk uddannede

71%

50% 54%

Gennem
samarbejde med
andre forsyninger

Fra læreplaner



22

Sammenhæng mellem
uddannelsesbaggrund og
begrundelser 

Som det blev belyst tidligere, bliver 
begrundelserne for at have et formid-
lings- eller undervisningstilbud vægtet 
forskelligt af forsyningsselskaberne. I 
det følgende ses nærmere på to af be-
grundelserne for at have et formidlings- 
og undervisningstilbud til børn og unge 
og forsyningernes vurdering af disse alt 
efter, om de har pædagogisk uddanne-
de medarbejdere eller ej.  

71 % af forsyningsselskaberne med 
pædagogisk uddannede medarbejde-
re angiver, at de synes, det er ”meget 
vigtigt”, at de understøtter skolernes 
undervisning med autentiske og prak-
sisnære forløb. For forsyninger uden 
pædagogisk uddannede medarbejdere 
er der 38 %, som angiver, at denne be-
grundelse er ”meget vigtig” jf. Figur 16.

Figur 16: Vurdering af vigtighed af følgende begrundelse: Vi understøtter skolernes 
undervisning med autentiske og praksisnære forløb fordelt på pædagogisk uddannede 
og medarbejdere uden pædagogisk uddannelse 

N:62. Spørgsmål: ”Hvilke uddannelsesmæssige baggrunde dækker den samlende gruppe af medarbej-
dere, der varetager formidlings- og undervisningstilbud til børn og unge?” Svar: Pædagogisk uddannelse. 
Samt ”Hvor vigtige er nedenstående begrundelse for jeres formidlings- og undervisningstilbud til børn og 
unge: Vi understøtter skolernes undervisning med autentiske og praksisnære forløb viden om ressourcer 
og udvikler handlekraft til bæredygtig levevis” 

100%0%

71%

38%

Forsyninger med pædagogisk 
uddannede medarbejdere

Forsyninger uden pædagogisk  
uddannede medarbejdere
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Der er således en tendens til, at forsy-
ninger med pædagogisk uddannede 
medarbejdere i højere grad synes, at det 
er vigtigt at understøtte skolernes under-
visning med autentiske og praksisnære 
forløb end forsyninger, hvor der ikke er 
pædagogisk uddannede medarbejdere. 

Forsyningsselskaberne i spørgeskemaun-
dersøgelsen, som ikke har medarbejdere 
med pædagogisk uddannelse, synes i 
stedet at vægte fremvisning af forsynin-
gerne som et interessant sted at arbejde 
højere, end det er tilfældet hos forsynin-
gerne med medarbejdere med pædago-
gisk uddannede. 57 % af forsyningerne 
uden pædagogisk uddannede, angiver, 
at de anser det som ”meget vigtigt” at 

”vise børn og unge, at forsyningerne er 
et spændende sted at arbejde”, mens 
43 % synes at dette er ”vigtigt”, ”mindre 
vigtigt” eller “slet ikke vigtigt” jf. Figur 17. 
Pædagogisk uddannede medarbejdere 
synes i mindre grad, at dette er vigtigt, og 
83 % af forsyningsselskaberne med pæda-
gogisk uddannede medarbejdere angiver 
således dette, som værende ”vigtigt”, 
”mindre vigtigt” eller ”slet ikke vigtigt”.

Figur 17: Vurdering af vigtighed af følgende begrundelse: Vi viser børn og unge, at 
forsyningerne er et spændende sted at arbejde fordelt på pædagogisk uddannede og 
medarbejdere uden pædagogisk uddannelse 

Spørgsmål: ”Hvilke uddannelsesmæssige baggrunde dækker den samlende gruppe af medarbejdere, 
der varetager formidlings- og undervisningstilbud til børn og unge? Svar: Pædagogisk uddannelse. Samt 
”Hvor vigtige er nedenstående begrundelse for jeres formidlings- og undervisningstilbud til børn og 
unge: Vi viser børn og unge, at forsyningerne er et spændende sted at arbejde”. Besvarelser med under 5 
respondenter er ikke illustreret med procentangivelse. 
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Bilag 1: Metode og
datagrundlag

UDVÆLGELSE AF FORSYNINGSSELSKA-
BER 
Da det ikke har været muligt at finde en 
samlet oversigt over danske forsyningssel-
skaber, har vi undersøgt hvilke forsynings-
selskaber i de 98 kommuner, der dækker 
vand, spildevand, affaldshåndtering samt 
offentligt leveret fjernvarme og elproduk-
tion. I alt fandt vi 104 forskellige forsy-
ningsselskaber og herunder kommunale 
afdelinger med ansvar for affaldshåndte-
ring. Det er disse organisationer, spørge-
skemaet er udsendt til. 

UDARBEJDELSE AF SPØRGESKEMAUN-
DERSØGELSE 
Spørgeskemaet er udarbejdet på bag-
grund af en grundig gennemgang af 
forsyningsselskabernes hjemmesider 

samt gennem dialoger med forsyningssel-
skaber. Formålet med dette har været at 
skabe et umiddelbart overblik over forsy-
ningsselskabernes tilbud med henblik på 
at kvalificere spørgeskemaundersøgelsen. 

VALIDERING OG UDSENDELSE 
Forud for udsendelse blev spørgeskemaet 
pilottestet. Formålet med pilottestningen 
var at kvalificere spørgsmålene og sikre, 
at de var forståelige og blev oplevet som 
meningsfulde og relevante. På baggrund 
af pilottestene blev spørgeskemaet juste-
ret.  

Spørgeskemaundersøgelsen blev udsendt 
i juni 2025. Efter 7 dage fik de responden-
ter, der endnu ikke havde besvaret spør-
geskemaet, en påmindelse.  
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FORSYNINGSSELSKABERNES
KARAKTERISTIKA
Spørgeskemaundersøgelsen er udsendt 
til 104 forsyningsselskaber, hvoraf 76 har 
besvaret spørgeskemaundersøgelsen.1  
Besvarelsesprocenten er således 73 %. 

Herunder i Tabel 1 fremgår det, hvilken 
region forsyningsselskaberne i kortlæg-
ningen er fra.

Størstedelen (78 %) af forsyningsselska-
berne dækker én kommune, mens 13 % 

2	 Seks af disse besvarelser er delvise besvarelser, og de har således ikke gennemført hele spørge-
skemaet. De svar, som de har afgivet, giver dog god viden om omfang mv., hvorfor de er bibeholdt. 

og 9 % dækker henholdsvis 2-5 kommu-
ner og 6 kommuner eller derover jf. Tabel 
2. 

Lidt mere end to tredjedele af forsynings-
selskaberne dækker spildevand (70 %) og 
drikkevand (67 %) jf. Tabel 3. 59 % dæk-
ker affald, mens 41 % dækker varme. En 
fjerdedel dækker klimatilpasning (25 %), 
og 22 % dækker elektricitet.

2

Tabel 2: Oversigt over hvor mange kommuner, forsyningsselskaberne dækker 

Antal Procent

1 kommune

2-5 kommuner

59

10

78%

13%

6 kommuner eller derover 7 9%

N=76. Optælling af svar til spørgsmål: Hvilke kommuner i Region ”X” dækker jeres forsyningsselskab? 

Tabel 1: Oversigt over hvilken region forsyningsselskaberne hører til

Antal Procent

Region Hovedstaden

Region Midtjylland

18

21

24%

28%

Region Nordjylland

Region Sjælland

7

10

9%

13%

Region Syddanmark 20 26%
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Tabel 4: Oversigt over antallet af områder, forsyningsselskaberne dækker 

Antal Procent

1 område

2 områder

18

11

24%

14%

3 områder

4 områder

22

17

29%

22%

5 områder eller derover 8 11%

N:76. Optælling svar til spørgsmål: Hvilke områder dækker jeres forsyningsselskab? Det har været muligt 
at afgive flere svar til spørgsmålet, hvorfor andelene ikke summer til 100 %. 

Forsyningsselskaberne har også haft mulig-
hed for at angive andre områder i et åbent 
svarfelt. Det er der 13, der har gjort. Her er 
der blandt andet blevet nævnt gas, VE-an-
læg (Vedvarende Energi som fx solceller, 
vindmøller, geotermiske anlæg, varmepum-
per og biogas, fibernet, gadelys, fjernkøling) 
som andre områder, som enkelte af selska-
berne varetager. 

24 % af forsyningerne dækker kun ét forsy-
ningsområde, mens de øvrige dækker to eller 
flere områder jf. Tabel 4.  

BORTFALD 
Hovedparten af de manglende besvarelser er 
hos monoforsyningsaktører (selskaber/kom-
muner) i mindre kommuner, men der er også 
større multiforsyningsselskaber, der har ikke 
besvaret spørgeskemaundersøgelsen.   

Tabel 3: Oversigt over de områder, forsyningsselskaberne dækker 

Antal Procent

Spildevand

Drikkevand

53

51

70%

67%

Affald

Varme

45

31

59%

41%

Klimatilpasning som fx LAR-projekter 19 25%

Elektricitet 17 22%

N:76. Spørgsmål: Hvilke områder dækker jeres forsyningsselskab? Det har været muligt at afgive flere 
svar til spørgsmålet, hvorfor andelene ikke summer til 100 % 
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